

生涯第五冠 郑钦文征服东京



专题撰稿 本报记者 章丽倩

当现世界排名第七的郑钦文，遇上现世界排名第155位的美国选手肯宁，WTA500东京站的女单决赛，这会是一场提前失去悬念的交锋吗？昨天，在经历了因雨水而使比赛延迟的小波折后，郑钦文和肯宁迎来了她俩的第一次职业过招。在耗时1小时52分钟后，中国姑娘以7比6、6比3击败肯宁，成为了WTA500东京站的女单冠军。算上WTA巡回赛和奥运会，这是郑钦文职业生涯的第五冠。

从排名看，郑钦文确实遥遥领先，但25岁、此次持外卡参赛的肯宁，她不是随便哪个世界排名没进前100位的无名球员，她可是——2020年的澳网女单冠军和法网女单亚军，世界排名最高曾冲到第四位。从个人特色来说，肯宁是一位上限可以很高的球员，但于近三个赛季，她却一直没能从失意起伏的状态中挣脱出来。肯宁的世界排名，最糟糕时曾跌出过前400名榜单，2021年至今，她参加了65站巡回赛，“一轮游”的概率高达58.5%，另有18.5%则是“两轮游”。

所以，这次东京站的决赛机会，之于肯宁的稀缺程度是要超过郑钦文的。昨天，肯宁一日双赛，在女单半决赛战胜世界排名第33位的博尔特后，她于女双半决赛首盘落后时叫了医疗暂停，之后哭着落泪，宣布退赛。当

然，重要时刻“弃双打保单打”，这在职业网坛实在不稀奇，更何况肯宁还是经历过大赛的人。

所以，郑钦文在赛前也是对本场比赛保持冷静。“我认为她（肯宁）是一个很棒的球员，她底线击球能力很好，也会放很好的小球。她进了这站比赛的决赛，肯定很不好打。我会尽力让自己发挥出最好水平。”

算上WTA巡回赛和奥运会，这是郑钦文职业生涯的第九场女单决赛，聚焦本赛季的话，则是她的第五场女单决赛。昨天之前，郑钦文的决赛战绩为四胜四负，而在此役之后，该项数据则是变更为五胜四负。

郑钦文的2024赛季，有过赢得精彩的高光时刻，巅峰之作便是巴黎奥运会上那枚改写历史的女单金牌。同时，遗憾错失的关键场次也令人印象深刻，最扼腕的无疑是在澳网和武汉公开赛的决赛中两度输给克星般的萨巴伦卡。

在结束东京站后，郑钦文接下去的头等大事当然就是WTA年终总决赛。现年22岁的郑钦文，这是她职业生涯首度拿到年终总决赛名额，同时，她也是继2013年的李娜之后，首位入围总决赛单打阵容的中国球员。11月2日至9日，2024年WTA年终总决赛将于沙特阿拉伯利雅得举行，当今女子网坛最强的八位女单、八对女双会在届时登场。

奥运后，“稳定输出”成新绝招

无论WTA还是ATP，球员每年的巡回赛时间都可以被分为两段。第一段占了绝大部分时长，常被称为“常规赛季”，第二段时间虽短却因是年终总决赛而熠熠生辉，且只有金字塔尖上的极少数球员能有幸参与。随着东京站的落幕，郑钦文今年的常规赛季迎来终章，接下来就要看她在WTA年终总决赛上的个人首秀了。

22岁的郑钦文，她的成名之路始于2022年法网（首度参加法网即打入16强），且在今年年初澳网冲上高峰（亚军）。不过，郑钦文身上更大程度

的蜕变还是要从今年夏天的巴黎奥运会说起，而改变最大的点就是个人发挥从“不稳定”渐渐趋向“稳定”。

在巴黎改写历史、成为奥运女单冠军后，郑钦文先后参加了WTA1000辛辛那提公开赛（止步16强）、大满贯美网（止步八强）、WTA1000中国公开赛（止步四强）、WTA1000武汉公开赛（亚军）和WTA500东京站（冠军）。作为一位世界排名前十的球员，在过去两个多月时间里，郑钦文一直在比较稳定地输出，且又有了渐入佳境的感觉。这一点与其在今年

澳网拿亚军后连番“掉线”的状态有了很大不同。

两年前的9月，同样是东京站，郑钦文也打入过决赛，只是当时输给了萨姆索诺娃。如今卷土重来，升级版她没有再让自己和自己的支持者失望。作为当今网坛聚光灯下的人物，此番郑钦文在东京站第一次尝到了当赛事头号种子的滋味。在她看来这既是压力，也是机会。“通常，如果你有巨大的压力，那是因为机会来了……我是把这股压力化成了动力，尽量让自己表现得更好。”



订阅2025年《东方体育日报》

即送价值88元东体文创晴雨伞

凭邮局报刊收费凭证（不含集订分送单和订报卡）
到报社（威海路755号38楼）领取礼品
领取时间：工作日10:00-16:00
（截止日期：2024年12月20日）
咨询电话：62476156 13501600171

全年订价
¥290



其他订阅方式

扫码立即订阅
东方体育日报

- 电话订阅 拨打11185 上门收订
- 移动订阅 东体微博微信、东方体育APP
- 网站订阅 www.osportsmedia.com
- 邮局订阅 邮发代号3-77
- 现场订阅 威海路755号38楼